
Chapter 11  

கார்பனும் அதன் சேரம்ங்களும் 

 

மதிப்பீடு 

I. ேரியான விடைடயத் சதர்ந்ததடு 

Question 1. 

ஒரு திறந்த சங்கிலித் ததொடர ்கரிம சசரம்த்தின் மூலக்கூறு வொய்பொடு C,H, 

அந்தச ்சசரம்த்தின் வகக 

அ) அல்சகன் 

ஆ) அல்கீன் 

இ) அல்ககன் 

ஈ) ஆல்கஹொல் 

விடை: 

ஆ) அல்கீன் 

Question 2. 

ஒரு கரிம சசரம்தத்ின் IUPAC தபயர ்3-தமத்தில் பியூட்டன்-1-ஆல். இது எந்த 

வககச ்சசரம்ம்? 

அ) ஆல்டிகஹடு 

ஆ) கொரப்ொசிலிக் அமிலம் 

இ) கீட்சடொன் 

ஈ) ஆல்கஹொல் 

விடை: 

ஈ) ஆல்கஹொல் 

Question 3. 

IUPAC தபயரிடுதலின்படி ஆல்டிகஹடுக்கொக சசரக்்கப்படும் இரண்டொம் 

நிகல பின்தனொடட்ு ……. 

அ) ஆல் 

ஆ) ஆயிக் அமிலம் 

இ) ஏல் 

ஈ) அல் 

விடை: 

இ) ஏல் 



Question 4. 

பின்வரும் படி வரிகச சசரம்ங்களில், ததொடரச்ச்ியொக வரும் இகண எது? 

அ) C3 H8 மற்றும் C4 H10 

ஆ) C2 H2 மற்றும் C2 H4 

இ) CH4 மற்றும் C3 H6 

ஈ) C2H5 OH மற்றும் C4 H8 OH 

விடை: 

அ) C3 H8 மற்றும் C4 H10 

Question 5. 

C2H5 OH + 3O2 → 2CO2 + 3H2O என்ப து 
(Sep.20) 

அ) எத்தனொல் ஒடுக்கம் 

ஆ) எத்தனொல் எரிதல் 

இ) எத்தனொயிக் அமிலம் ஆக்சிஜசனற்றம் 

ஈ) எத்தசனல் ஆக்சிஜசனற்றம் 

விடை: 

ஆ) எத்தனொல் எரிதல் 

Question 6. 

எரி சொரொயம் என்பது ஒரு நீரம் ககரசல். இதிலுள்ள எத்தனொலின் சதவீதம் 
………… 

அ) 95.5% 

ஆ) 75.5% 

இ) 55.5% 

ஈ) 45.5% 

விடை: 

அ) 95.5% 

Question 7. 

கீழ்கண்டவற்றுள் எது மயக்கமூட்டியொக பயன்படுகிறது? 

அ) கொரப்ொக்சிலிக் அமிலம் 

ஆ) ஈதர ்

இ) எஸ்டர ்

ஈ) ஆல்டிகஹடு 

விடை: 

ஆ) ஈதர ்

Question 8. 

TFM என்பது சசொப்பின் எந்தப் பகுதிப்தபொருகளக் குறிக்கிறது? 

அ) தொது உப்பு 



ஆ) கவட்டமின் 

இ) தகொழுப்பு அமிலம் 

ஈ) கொரச்பொகஹட்சரட் 

விடை: 

இ) தகொழுப்பு அமிலம் 

Question 9. 

கீழ்கண்டவற்றுள் டிடரத்ஜன்டக்ட பற்றி தவறொன கூற்று எது? 

அ) நீண்ட சங்கிலி அகமப்கப தபற்ற தகொழுப்பு அமிலதத்ின் சசொடிய 

உப்பு 

ஆ) சல்சபொனிக் அமிலத்தின் சசொடியம் உப்பு 

இ) டிடரத்ஜன்ட்டின் அயனி பகுதி – SO3–Na+ 

ஈ) கடின நீரிலும் சிறப்பொக தசயல்படும். 

விடை: 

அ) நீண்ட சங்கிலி அகமப்கப தபற்ற தகொழுப்பு அமிலதத்ின் சசொடிய 

உப்பு 

II. சகாடிை்ை இைங்கடை நிரப்புக. 

Question 1. 

ஒரு சசரம்த்தின் சிறப்பு பண்புகளுக்கு கொரணமொக அணு அல்லது 

அணுக்கள் அடங்கிய ததொகுதி அசச்சரம்த்தின் ……………… ஆகும். 

விடை: 

விகனச ்தசயல் ததொகுதி 

Question 2. 

அல்ககனின் தபொதுவொன மூலக்கூறு வொய்பொடு. 

விடை: 
CnH2n-2 

Question 3. 

IUPAC தபயரிடுதலில் கரிமச ்சசரம்த்தின் கட்டகமப்கப குறிப்பிடுவது 

(அடிப்பகடச ்தசொல் / பின்தனொடட்ு / மின்தனொடட்ு). 

விடை: 

அடிப்பகடச ்தசொல் 

Question 4. 

(நிகறவுற்ற / நிகறவுறொ) …………. சசரம்ங்கள் புசரொமின் நீகர நிறமொற்றம் 

அகடயச ்தசய்யும். 

விடை: 

நிகறவுறொ 



Question 5. 

அடர ்சல்பியூரிக் அமிலத்கதக் தகொண்டு எத்தனொகல நீர ்நீக்கம் 

தசய்யும்தபொழுது ……….. (ஈத்தீன்/ ஈதச்தன்) கிகடக்கிறது. 

விடை: 

ஈத்தீன் 

Question 6. 

100% தூய ஆல்கஹொல் ……….. என்று அகழக்கப்படுகிறது. 

விடை: 

தனி ஆல்கஹொல் 

Question 7. 

எத்தனொயிக் அமிலம் …………. லிட்மஸ் தொகள …………… ஆக மொற்றுகிறது. 

விடை: 

நீல, சிவப்பு 

Question 8. 

தகொழுப்பு அமிலங்ககள கொரதக்தக் தகொண்டு நீரொற்பகுத்தல் …………. 

எனப்படும். 

விடை: 

சசொப்பொக்கல் விகன 

Question 9. 

உயிரிய சிகதவு டிடரத்ஜண்டக் ள் ………… (கிகள / சநரொன) சங்கிலி 

ததொடரிகன உகடயகவ. 

விடை: 

சநரொன 

III. தபாருத்துக. (PTA-2) 

 

விடை: 

1-இ, 



2-ஈ, 

3-உ, 

4-ஆ, 

5-அ 

IV. பின்வரும் வினாக்கைில் கூற்றும் அதடனயடுத்து 

காரணமும் தகாடுக்கப்பை்டுை்ைன. எது ேரியான 

ததரிசவா அதடன ததரிவு தேய்க. 

i. 

கீழ்கண்ட வினொக்களுக்கு பின்வரும் தரவுககளப் பயன்படுத்தி 

விகடயளி. 

அ) A மற்றும் R சரி. R, A-ஐ விளக்குகிறது. 

ஆ) A சரி R தவறு 

இ) A தவறு R சரி 

ஈ) A மற்றும் R சரி. R, A-க்கொன சரியொன விளக்கம் அல்ல. 

Question 1. 

கூற்று A: கடின நீரில் சசொப்கப விட டிடரத்ஜண்டக் ள் சிறப்பொக தசயல் 

புரிகின்றன. (PTA-4) 

கொரணம் R: டிடரத்ஜண்டக்ள் கொல்சியம் மற்றும் தமக்னீசியம் உப்புககள 

வீழ்படிய தசய்வதில்கல. 

விடை: 

அ) A மற்றும் R சரி. R, A-ஐ விளக்குகிறது 

Question 2. 

கூற்று A: அல்சகன்கள் நிகறவுற்ற கஹட்சரொ கொரப்ன்கள். 

கொரணம் R: கஹட்சரொ கொரப்ன்கள் சகபிகணப்கப தபற்றுள்ளன. 

விடை: 

ஈ) A மற்றும் R சரி. R, A-க்கொன சரியொன விளக்கம் அல்ல 

V. சிறுவினாக்கை் 

Question 1. 

எளிய கீட்சடொனின் தபயகரயும் மூலக்கூறு வொய்ப்பொடக்டயும் எழுதுக. 
[PTA-2] 

விடை: 

1. எளிய கீட்சடொன்: அசிட்சடொன் 



2. மூலக்கூறு வொய்ப்பொடு: 

 

Question 2. 

கீழ்க்கண்ட சசரம்ங்களின் கொரப்ன் சங்கிலி ததொடகரப் தபொறுத்து 

வககப்படுத்துக மற்றும் மூலக்கூறு வொய்பொகட எழுதுக. 

1. புரப்சபன் 

2. தபன்சீன் 

3. வகளய பியூட்சடன் 

4. பியூரொன் 

விடை: 

 

Question 3. 

எத்தனொயிக் அமிலம் எத்தனொலில் இருந்து எவ்வொறு தயொரிக்கப்படுகிறது? 

அவ்விகனக்கொன சமன்பொடக்ட எழுதுக. (அல்ல து) ஆல்ஹொல்ககளக் 

கண்டறியும் சசொதகனயின் விகனகயக் கூறுக. [Sep.20] 

விடை: 

எத்தனொகலக் கொரங்கலந்த KMnO4 அல்லது அமிலங்கலந்த 

K2Cr2O7 தகொண்டு ஆக்ஸிஜசனற்றம் தசய்யும் சபொது எதத்னொயிக் அமிலம் 

உருவொகிறது. 



 
இந்த விகனயின் சபொது ஆரஞ்சு நிறமுகடய K2Cr2O7 பசக்சயொக 

மொறுகிறது. எனசவ, இது ஆல்கஹொல்ககளக் கண்டறியும் சசொதகனக்கு 

பயன்படுகிறது. 

Question 2. 

டிடரத்ஜண்டக்ள் எவ்வொறு நீகர மொசுபடுத்துகின்றன? இம்மொசுபொட்டிகன 

தவிரக்்கும் வழிமுகற (PTA-3) 

விடை: 

1. சில டிடரத்ஜண்டக்ளின் கஹட்சரொ கொரப்ன் கிகள சங்கிலி 

ததொடகர தபற்றிருக்கும். 

2. தண்ணீ ரில் இருக்கும் நுண்ணுயிரிகளொல் இவற்கற மக்கச ்தசய்ய 

இயலொது. 

3. இதனொல் நீர ்மொசகடந்து விடுகிறது. 

4. மிகக் குகறந்த அளவு டிடரத்ஜன்டக்கள பயன்படுத்துவதன் மூலம் 

மொசுபொட்டிகன குகறக்கலொம். பொஸ்சபட் இல்லொத 

டிடரத்ஜன்டக்கள பயன்படுத்தலொம். 

Question 3. 

சசொப்பு மற்றும் டிடரத்ஜண்டக்ட சவறுபடுத்துக. [Sep-20] 

விடை: 

 



VI. விரிவான விடையைி 

Question 1. 

படிவரிகச என்றொல் என்ன? படிவரிகச சசரம்ங்களின் மூன்று 

பண்புககளக் கூறுக. 

விடை: 

படிவரிகச: 

(i) படிவரிகச என்பது ஒசர தபொதுவொன மூலக்கூறு வொய்ப்பொடக்டயும் 

ஒத்த சவதிப் பண்புககளயும் 

தகொண்ட ஒசர ததொகுதி அல்லது ஒசர வககயில் உள்ள கரிமச ்

சசரம்ங்ககளக் குறிப்பதொகும். 

படிவரிகச சசரம்ங்களின் பண்புகள்: 

1. ஒரு படிவரிகசயில் உள்ள அடுத்தடுத்த சசரம்ங்கள் தமத்திலீன்-

CH2 என்ற தபொது சவறுபொட்டில் சவறுபடுகின்றன. 

2. ஒரு படி வரிகசயில் உள்ள அகனத்து சசரம்ங்களும் ஒசர வகக 

தனிமங்ககளயும், விகனசத்சயல் ததொகுதிககளயும் 

தபற்றிருக்கும். 

3. ஒரு படிவரிகசயிலுள்ள அகனத்து சசரம்ங்ககளயும் ஒசர தபொது 

வொய்ப்பொட்டினொல் குறிப்பிட இயலும். (எ.கொ) அல்சகன் -CnH2n+1 

4. எல்லொச ்சசரம்ங்களும் ஒத்த சவதிவிகனகளில் ஈடுபடுகின்றன. 

5. எல்லொச ்சசரம்ங்ககளயும் ஒசர முகறயில் தயொரிக்க இயலும். 

Question 2. 

CH3 – CH2 – CH2 – OH என்ற சசரம்த்திற்கு தபயரிடும் முகறகய வரிகச 

கிரமமொக எழுதுக. 

விடை: 

பிற விகனச ்தசயல் ததொகுதி கரிமச ்சசரம்ங்ககள தபயரிடுதல் 
CH3 – CH2 – CH2 – OH 

1. படி 1: இது மூன்று கொரப்ன் இருக்கும் சங்கிலித் ததொடர.் எனசவ 

அடிப்பகடச ்தசொல் புரப் ஆகும். 

2. படி 2: கொரப்ன்களுக்கு இகடசய உள்ள பிகணப்புகள் எல்லொம் 

ஒற்கற பிகணப்புகளொக இருப்பதொல் ‘சயன்’ என்ற முதன்கம 

பின்சனொடக்ட சசரக்்க சவண்டும். 

3. படி 3: கொரப்ன்சங்கிலியில் – OHததொகுதி இருப்பதொல் இது ஒரு 

ஆல்கஹொல். எனசவ – OHததொகுதி அண்கமயில் அகமயும் விதமொக 

கொரப்ன் அணுவிலிருந்து எண்ணிடுதகலததொடங்கசவண்டும். (விதி 



3) 

 
4. படி 4: OH ததொகுதியின் இட எண் 1. எனசவ இரண்டொம் நிகல 

பின்தனொட்டொக 1 – ஆல் சசரக்்க 

சவண்டும். எனசவ சசரம்த்தின் தபயர ்

புரப் + சயன் + (1-ஆல்) = புரப்சபன் -1-ஆல் 

Question 3. 

கரும்பு சொறிலிருந்து எத்தனொல் எவ்வொறு தயொரிக்கப்படுகிறது? 

விடை: 

எத்தனொல் தயொரிக்கும் முகற: 

(i) ததொழிற்சொகலகளில் கரும்புச ்சொறின் கழிவுப் பொகிலிருந்து 

தநொதித்தல் முகறயில் எத்தனொல் தயொரிக்கப்படுகிறது. 

(ii) கழிவுப்பொகு என்பது தசறிவு மிகுந்த கரும்புச ்சரக்்ககர 

ககரசலிலிருந்து சரக்்ககரகய படிகமொக்கும் தபொழுது மீதமுள்ள ஆழ்ந்த 

நிறமுள்ள கூழ் சபொன்ற திரவமொகும். 

(iii) இதில் 30% சுக்சரொஸ் உள்ளது. இகத படிகமொக்கல் முகறயில் 

பிரித்ததடுக்க இயலொது. 

1. கழிவுப்பொகிகன நீரத்்தல் : 

கழிவுப்பொகிலுள்ள சரக்்ககரயின் தசறிவு 8 லிருந்து 10 சதவீதமொக 

நீரினொல் நீரக்்கப்படுகிறது. 

2. அம்சமொனியம் உப்புகள் சசரத்்தல் : 

தநொதித்தலின் சபொது ஈஸ்ட்டிற்குத் சதகவயொன கநட்ரஜன் கலந்த 

உணவிகனக் கழிவுப்பொகு தகொண்டுள்ளது. கநட்ரஜன் அளவு குகறவொக 

இருப்பின், அம்சமொனியம் சல்சபட ்அல்லது அம்சமொனியம் பொஸ்சபட் 

சசரப்்பதன் மூலம் உரமூட்டப்படுகிறது. 

3. ஈஸ்ட்சசரத்்தல் : 

படி 2-இல் கிகடக்கும் ககரசல் தபரிய தநொதித்தல் ததொட்டிகளில் 

சசகரிக்கப்படுகிறது. பின்னர ்ஈஸ்ட ்சசரக்்கப்படுகிறது. கலகவ 303K 

தவப்பநிகலயில் சில நொட்களுக்கு கவக்கப்படுகிறது. அந்த நொட்களில் 

ஈஸ்ட்டிலுள்ள இன்வரச்டஸ், மற்றும் கசசமஸ் ஆகிய தநொதிகள் 

சரக்்ககரகய எத்தனொலொக மொற்றுகின்றன. 



 
எத்தனொல் தநொதிதத் நீரம்ம் கழுவு நீரம்ம் என அகழக்கப்படுகிறது. 

4. கழுவு நீரம்த்கதக் கொய்சச்ி வடித்தல் : 

15 முதல் 18 சதவீதம் ஆல்கஹொலும் மீதிப்பகுதி நீரொகவும் உள்ள தநொதித்த 

நீரம்மொனது பின்னக் கொய்சச்ி வடித்தலுக்கு உட்படுதத்ப்படுகிறது. 

முக்கியப் பின்னப் பகுதியொகக் கிகடத்த எத்தனொலின் நீரக்்ககரசல் 95.5% 

எத்தனொகலயும் 4.5% நீகரயும் தபற்றுள்ளது. இது எரிசொரொயம் என 

அகழக்கப்படுகிறது. இக்கலகவ சுமொர ்5 லிருந்து 6 மணி சநரம் சுட்ட 

சுண்ணொம்பு சசரத்்து கொய்சச்ி வடிக்கப்படட்ு 12 மணி சநரம் 

கவக்கப்படுகிறது. இக்கலகவ மீண்டும் கொய்சச்ி வடிக்கப்படும் சபொது 

தூய ஆல்கஹொல் (100%) கிகடக்கிறது. இந்தத் தூய ஆல்கஹொல் தனி 

ஆல்கஹொல் எனப்படுகிறது. 

Question 4. 

கீழ்க்கண்ட விகனகளின் சமன் தசய்யப்பட்ட சமன்பொடக்ட எழுதுக. 

அ. NaOH எதத்னொயிக் அமிலத்துடன் ஏற்படுத்தும் நடுநிகலயொக்கல் 

விகன 

ஆ. எத்தனொயிக் அமிலம் NaHCO3 விகனபுரிந்து CO2 தவளியிடும் விகன 

இ. எத்தனொல் அமில தபொட்டொசியம் கடகுசரொசமடட்ுடன் புரியும் 

ஆக்ஸிஜசனற்ற விகன 

ஈ. எத்தனொலின் எரிதல் விகன 

விடை: 

 



Question 5. 

சசொப்பின் தூய்கமயொக்கல் முகறகய விளக்குக. [PTA-6] 

விடை: 

சசொப்பின் தூய்கமயொக்கல் விகன 

1. ஒரு சசொப்பு மூலக்கூறு சவறுபட்ட இரு சவதிப் பகுதிககள 

தபற்றுள்ளன. இப்பகுதிகள் நீருடன் சவறுபட்ட முகறயில் 

விகனபுரிகிறது. 

2. ஒரு முகன சிறிய தகல சபொன்ற கொரப்ொக்சிசலட் ததொகுதி தகொண்ட 

முகனவுள்ள பகுதிகயயும், மறுமுகன தபரிய வொல் சபொன்ற 

நீளமொன கஹட்சரொ கொரப்ன் சங்கிலி ததொடகரயுகடய 

முகனவற்ற பகுதிகயயும் தபற்றுள்ளது. 

3. முகனவுள்ள பகுதி நீர ்விரும்பும் பகுதியொக தசயல்படட்ு நீருடன் 

ஒட்டிக் தகொள்கிறது. 

4. முகனவற்ற பகுதி நீகர தவறுக்கும் பகுதியொக தசயல்படட்ு 

ஆகடகளில் உள்ள அழுக்கு மற்றும் எண்தணய் ஆகியவற்றுடன் 

ஒட்டிக் தகொள்கிறது. 

5. நீகர தவறுக்கும் பகுதி மொசிகன தன்னுள் அடக்கி தகொள்கிறது. 

6. நீகர விரும்பும் பகுதி தமொத்த மூலக்கூகறயும் நீரில் ககரய 

தசய்கிறது. சசொப் அல்லது டிடரத்ஜண்கட நீரில் ககரக்கும் தபொழுது 

சசொப்பு மூலக்கூறுகள் ஒன்றொக இகணந்த தகொத்துகளொக (Micelles) 

மீதசல்ஸ் உருவொகிறது. 

7. இந்த தகொத்துகளில் கஹட்சரொகொரப்ன் சங்கிலி பகுதியொனது, 

அழுக்கு மற்றும் எண்தணய் பகுதிசயொடு ஒட்டிக்தகொள்கிறது. 

8. இவ்வொறொக சசொப்பின் முகனவற்ற பகுதி அழுக்ககச ்சுற்றிக் 

தகொள்கிறது. 

9. சசொப்பின் கொரப்ொக்ஸிசலட் பகுதி, தகொத்துககள நீரில் ககரயச ்

தசய்கிறது. இவ்வொறொக அழுக்கு சசொப்பினொல் நீக்கப்படுகிறது. 

VI. உயர் சிந்தடன வினாக்கை் 

Question 1. 

ஆல்கஹொலின் மூலக்கூறு வொய்ப்பொடு C4H10O அதில் – OH இட எண் 2. 

அ) அதனுகடய அகமப்பு வொய்ப்பொடக்ட எழுதுக. 

ஆ) IUPAC தபயரிகன எழுதுக. 

இ) இசச்சரம்ம் நிகறவுற்றகவயொ? நிகறவுறொதகவயொ? 

விடை: 

அ) 



ஆ) 2-பியூட்டனொல் (அ) பியூட-்2-ஆல் 

இ) நிகறவுற்றகவ 

Question 2. 

ஒரு கரிமச ்சசரம்ம் A என்பதன் மூலக்கூறு வொய்ப்பொடு C2H4O2. இது 

பதப்படுத்துதலில் பயன்படுகிறது. சமலும் எத்தனொலுடன் விகனபுரிந்து 

இனிய மணமுகடய சசரம்ம் B-கய தருகிறது. [PTA-5] 

அ) சசரம்ம் A-கய கண்டறிக. 

ஆ) சசரம்ம் B உருவொதல் விகனயிகன எழுதுக. 

இ) இந்நிகழ்விற்கு தபயரிடுக. 

விடை: 

அ) எத்தனொயிக் அமிலம் (அசிட்டிக் அமிலம்) 

ஆ)  

இ) எஸ்டரொதல் விகன 

PTA மாதிரி வினா-விடை 

2 மதிப்தபண்கை் 

Question 1. 

ஈத்சதகன விட ஈத்தீன் விகனதிறன் மிக்கது. ஏன்? (4 Marks) [PTA-1] 

விடை: 

ஈத்தீனில் வலிகம குகறந்த இரடக்ட சவதிப்பிகணப்பு இருப்பதொல் 

அதன் நிகலப்புத் தன்கம ஈத்சதகனவிடக் குகறவு. எனசவ 

ஈத்சதகனவிட ஈத்தீன் விகனதிறன் மிக்கது. 

4 மதிப்தபண்கை் 

Question 2. 

IUPAC விதிகளின்படி கீழ்கொணும் சசரம்ங்களுக்கொன அகமப்பு 

வொய்ப்பொடுககளக் கொண்க. (PTA-2) 

அ) தபன்டனொயிக் அமிலம் 

ஆ) 2- தமத்தில் – பியுட்டன் – 2- ஆல் 

விடை: 



அ) தபன்டனொயிக் அமிலம் 

 

ஆ) 2-தமத்தில் பியுட்டன்-2-ஆல் 

 

Question 3. 

கரிமச ்சசரம்ங்களின் IUPAC தபயரிடும் முகறயின் அடிப்பகடயில் 

கீழ்க்கொணும் அட்டவகணயில் உள்ள சகொடிட்ட இடங்ககள நிகறவு 

தசய்க. (7 Marks) [PTA-2] 

விடை: 

 

Question 4. 

கீழ்க்கொணும் கூற்றுக்ககள ஆரொய்ந்து அவற்றுள் எத்தனொல் மற்றும் 

எத்தனொயிக் அமிலத்திற்கொன தபொருதத்மொன கூற்றுக்ககள 

வககப்படுத்துக. (7 Marks) [PTA-4] 

அ) இதன் 95.5%-மும் நீரும் சசரந்்த ககரசல் எரிசொரொயம் எனப்படும். 

ஆ) இசச்சரம்த்தின் தூய வகக உகறயும் தபொழுது பனிக்கட்டி சபொன்ற 



படிகங்களொகின்றன. 

இ) இசச்சரம்த்திகன சசொடொச ்சுண்ணொம்பு தகொண்டு 

தவப்பப்படுத்தும்தபொழுது கொரப்ொக்சில் நீக்கம் நகடதபறுகிறது. 

விடை: 

அ) எத்தசனொல் 

ஆ) எத்தசனொயிக் அமிலம் 

இ) எத்தசனொயிக் அமிலம் 

Question 5. 

A என்ற சசரம்ம் ஒரு நிறமற்ற திரவம் மற்றும் எரிசுகவ தகொண்டது. 

சசரம்ம் A-யின் ஆவிகய 573K தவப்பநிகலயில், சூசடற்றப்பட்ட 

தொமிரத்தின் மீது தசலுத்தும்சபொது கஹட்ரஜன் நீக்கம் நகடதபற்று 

அசிட்டொல்டிகஹடு உருவொகிறது. சசரம்ம் A-ஐக் கண்டறிக. 

இவ்சவதிவிகனயில் தொமிரத்தின் பங்கு என்ன? இவ்சவதிவிகனக்கொன 

சமன் தசய்யப்பட்ட சவதிச ்சமன்பொடக்ட எழுதுக. [PTA-6] 

விடை: 

A என்ற சசரம்ம் எதத்னொல். 

இது நிறமற்றது திரவம் மற்றும் எரிசுகவ தகொண்டது. 

தொமிரத்தின் பணி: எத்தனொலின் ஆவிகய தவப்பப்படுத்தப்பட்ட கொப்பர ்

விகனயூக்கியின் முன்னிகலயில் (573K) தசலுத்தும் சபொது கஹட்ரஜன் 

நீக்கமகடந்து அசிட்டொல்டிகஹகடத் தருகிறது. 

 

Question 6. 

சசொப்கப நீருடன் சசரக்்கும்தபொழுது ஏன் மீதசல்ஸ் உருவொகிறது 

என்பகத தகுந்த படத்துடன் விளக்குக. [PTA-5] 

விடை: 

(i) ஒரு சசொப்பு மூலக்கூறு சவறுபட்ட இரு சவதிப் பகுதிககள 

தபற்றுள்ளன. இப்பகுதிகள் நீருடன் சவறுபட்ட முகறயில் 

விகனபுரிகிறது. 

(ii) ஒருமுகன சிறிய தகல சபொன்ற கொரப்ொக்சிசலட் ததொகுதி தகொண்ட 

முகனவுள்ள பகுதிகயயும், மறுமுகன தபரிய வொல் சபொன்ற நீளமொன 

கஹட்சரொ கொரப்ன் சங்கலி ததொடகரகடய முகனவற்ற பகுதிகயயும் 

தபற்றுள்ளது. 



 
(iii) முகனவுள்ள பகுதி நீர ்விரும்பும் பகுதியொக தசயல்படட்ு நீருடன் 

ஒட்டிக் தகொள்கிறது. முகனவற்ற பகுதி நீகர தவறுக்கும் பகுதியொக 

தசயல்படட்ு ஆகடகளில் உள்ள அழுக்கு மற்றும் எண்தணய் 

ஆகியவற்றுடன் ஒட்டிக்தகொள்கிறது. 

(iv) நீகர தவறுக்கும் பகுதி மொசிகன தன்னுள் அடக்கிக் தகொள்கிறது. 

நீகர விரும்பும் பகுதி தமொத்த மூலக்கூகறயும் நீரில் ககரய தசய்கிறது. 

(v) சசொப்பு அல்லது டிடரத்ஜண்கட நீரில் ககரக்கும் தபொழுது சசொப்பு 

மூலக்கூறுகள் ஒன்றொக இகணந்த தகொத்துகளொக (Micelles) மீதசல்ஸ் 

உருவொகிறது. 



(vi) இந்த தகொத்துகளில் கஹட்சரொகொரப்ன் சங்கிலி பகுதியொனது, 

அழுக்கு மற்றும் எண்தணய் பகுதிசயொடு ஒட்டிக் தகொள்கிறது. இவ்வொறொக 

சசொப்பின் முகனவற்ற பகுதி அழுக்ககச ்சுற்றிக் தகொள்கிறது. 

(vii) சசொப்பின் கொரப்ொக்சிசலட் பகுதி, தகொத்துககள நீரில் ககரயச ்

தசய்கிறது. இவ்வொறொக அழுக்கு சசொப்பினொல் நீக்கப்படுகிறது. 

 

 


